



新华社北京9月7日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》英文版，近日由中央编译出版社出版，面向海内外发行。

《习近平关于妇女儿童和妇联工作论

述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑，(转3版)

## 习近平将出席金砖国家领导人线上峰会

新华社北京9月7日电 外交部发言人7日宣布：应巴西总统卢拉邀请，国家主席习近平将于9月8日在北京以视频方式出席金砖国家领导人线上峰会并发表重要讲话。

## 牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

# 胡昌升任振鹤与中国青年企业家协会考察团座谈

本报兰州9月7日讯（新甘肃·甘肃日报记者崔亚明）省委书记、省人大常委会主任胡昌升，省委副书记、省长振鹤今天上午在兰州与中国青年企业家协会考察团座谈。

胡昌升代表省委、省政府对各位企业家来甘考察表示欢迎，对大家长期以来关心、支持、帮助甘肃发展表示感谢。他说，去年9月，习近平总书记亲临甘肃视察，发表重要讲话，作出一系列重要指示，为我们提供了科学指引和行动指南。全省上下深入学习贯彻习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神，牢牢把握高质量发展这个首要任务，因地制宜发展新质生产力，深入实施“四强”行动，纵深推进

“引大引强引头部”和“优化营商环境全面提升年”行动，着力打造“七地一屏一通道”，经济社会高质量发展呈现良好势头。希望中国青年企业家协会和各位企业家抢抓甘肃发展机遇，持续加强产业共建，加大在甘业务和投资布局力度，助力甘肃传统产业升链、新兴产业强链、未来产业链，构建体现甘肃特色和优势的现代化产业体系；持续加强科技共享，共同推进科技创新和产业创新深度融合发展，强化关键核心技术攻关和人才联合培养，催生更多新业态新模式；持续加强开放共促，发挥技术、资金、人才、市场优势，加大以商招商力度，深化信息对接、资源对接、机制对接。我们将坚持

中国青年企业家协会会长李峻介绍了协会发展情况，内蒙古伊利实业集团、心里程控股集团、四川金汇能新材料集团、海泰新能科技股份有限公司负责人先后发言。大家对甘肃强劲的发展势头、良好的营商环境给予高度评价，一致表示将积极抢抓甘肃高质量发展新机遇，不断深化和拓展合作领域，持续加大对甘投资力度，为甘肃现代化建设作出更大贡献。

程晓波、张伟及张伟文参加。

## 合力拓市场 “甘味”香更浓

### ——我省持续深化“甘味”品牌建设



新甘肃·甘肃日报记者 马国顺

近日，经过多级审核公示，第五批“甘味”农产品品牌目录正式公布，新认定1个区域品牌和185个企业商标品牌，退出6个区域公用品牌和85个企业商标品牌，“环县滩羊”更名为“环县羊羔肉”、“河西肉牛”更名为“张掖肉牛”、“河西洋葱”更名为“酒泉洋葱”。截至目前，“甘味”品牌共有55个区域品牌和750个企业商标品牌。

近年来，我省加强“甘味”品牌建设，

通过强协同、优布局、拓渠道等系列举措，推动“甘味”品牌矩阵持续壮大，“甘味出陇出海”规模显著扩大。今年上半年，全省农产品网上销售额达145.05亿元，同比增长10.3%；“甘味”农产品销售额达154亿元，同比增长13.3%。

#### 构建协同联动体系

我省确立2025年为“甘味”品牌建设工作的“拓市场攻坚年”，全省以“甘味”品牌市场建设为中心，推动销售端全面布点开花，力争形成“甘味”品牌更完备的市场体系、更高比例的市场占有率。省级层面迅速细化“拓市场”重点任务清单，明确时限与量化指标，形成多部门联动格局。省委宣传部印发《全省

2025年“甘味”品牌建设宣传报道方案》，省商务厅出台外经贸企业扶持措施，省外办制定国际经贸服务方案，市州同步健全“甘味出陇”工作机制，构建起了“上下联动、横向协同”的责任体系。

“甘味”农产品品牌按“瘦身壮骨、去粗取精”原则开展品牌监测与动态调整，4月通过品牌建设能力提升培训班规范授权管理，区域公用品牌建设标准统一。8月4日，省农业农村厅公布第五批“甘味”农产品品牌目录，新认定“张掖玉米种子”1个公用品牌和“甘肃银瀚生态农业发展有限公司—银瀚菜业”等185个企业商标品牌，退出“民乐紫皮大蒜”等6个区域公用品牌和“兰州顺源绿色农业发展有限公司—农小超”等85个企业商标品牌。(转2版)

## 我省自行车运动蓬勃发展

本报兰州讯（新甘肃·甘肃日报记者何佳睿）近日，记者从省自行车运动协会获悉，作为我省优势体育项目，群众自行车运动在我省的开展取得显著成效。

我省结合独特的自然风光和深厚的地域文化，创新赛事形式，精心打造特色赛事品牌。2020年至2025年，举办了五届甘肃省自行车长征赛业余联

赛，共有50余场分站赛，巧妙地将骑行活动与全省各地丰富的文旅资源相融合，使选手在激烈的角逐中领略甘肃文化的独特魅力，有力推动了甘肃自行车运动蓬勃发展，进一步助力西部体育强省建设，促进了文体旅深度融合。

陇越骑联2020穿越丝绸之路国际山地自行车多日赛、甘南藏地传奇

自行车赛、甘肃省自行车长征赛业余联赛……近年来，我省举办了多项国家级和省级自行车赛事，赛事规模逐年扩大，累计参赛人数已超过万人。赛事涵盖公路赛、山地赛、越野赛、儿童平衡车等多个项目，充分满足了不同层次选手的需求，进一步促进了自行车运动在我省的推广与普及。

## 破冰焕新产业升级

### ——酒钢集团炼轧厂工艺装备提升及产品结构调整项目建设纪实

新甘肃·甘肃日报记者 于晓明  
通讯员 李淑芳

目前，在酒钢集团炼轧厂内，4200毫米宽厚板生产线旁，伴随着机器的阵阵轰鸣，第一块钢板缓缓下线。这标志着酒钢集团炼轧厂工艺装备提升及产品结构调整项目投产。自此，项目进入试生产阶段，开启了酒钢在钢铁生产领域的全新征程。

一键炼钢、全自动轧钢系统搭配万吨轧机，产出西北最厚、最强钢板，宽度达到3800毫米、最大单重32吨；智慧炼钢系统可自动调整187项参数，配合结晶器专家系统使铸坯合格率达99.8%；铁水一罐制运输技术年节约标准煤1.2

万吨，干法除尘系统更将粉尘排放量控制在每立方米8毫克以下，优于国家超低排放标准……走进项目现场，处处可见高端化、智能化、绿色化趋势。

作为甘肃省列重大建设项目，酒钢集团炼轧厂工艺装备提升及产品结构调整项目是酒钢集团破解发展瓶颈、推动钢铁产业向高端化转型的关键之举。依托该项目，酒钢集团传统钢厂迭代升级为现代化产业基地，推动产品实现“从普钢到特钢”的核心跨越，为酒钢抢占国内高端材料市场注入了强劲的发展动能。

#### 破局：从零开始闯新路

“前年冬天，眼瞅着2800毫米中

(转2版)

### 黄河流域生态保护和高质量发展

新甘肃·甘肃日报记者 顾丽娟

黄河宁，天下平。  
保护黄河长久安澜，是事关中华民族伟大复兴的千秋大计。

2024年9月12日，习近平总书记在兰州市主持召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会时强调，要认真贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，牢牢把握重在保护、要在治理的战略要求，以进一步全面深化改革为动力，坚持生态优先、绿色发展，坚持量水而行、节水优先，坚持因地制宜、分类施策，坚持统筹谋划、协同推进，促进全流域生态保护上新台阶、绿色转型有新进展、高质量发展有新成效、人民群众生活有新改善，开创黄河流域生态保护和高质量发展新局面。

作为黄河流域重要的水源涵养区和补给区，黄河国家战略首倡之地，甘肃上下牢记习近平总书记的殷殷嘱托，立足“黄河上游要抓好水源涵养”的战略定位，在生态保护、水资源利用、产业转型和文化传承等方面精准发力，交出了一份亮眼的“甘肃答卷”。

#### 久久为功，守护黄河岁岁安澜

黄河从青藏高原奔涌而下，如一条巨龙，在我省“两进两出”，流经甘肃913公里，流域覆盖全省9个市州59个县市区，34%的国土面积。

初秋的玛曲草原，褪去盛夏的浓绿，换上金绿相间的新装。黄河在此放缓脚步，蜿蜒成“九曲之首”的柔美弧线，水面倒映着蓝天白云，构成一幅动静相宜的高原画卷，尽显生态之美。

玛曲，是黄河上游重要的水源补给区和生态功能区，素有“黄河蓄水池”之称。

曾几何时，受气候变暖、鼠害以及超载过牧等一系列因素影响，玛曲草原一度面临沙化、退化等生态问题。为解决草原退化问题，玛曲县推进实施一批重大生态保护修复和建设工程，采取种草改良、围栏封育等多重措施，取得了明显成效。

如今的玛曲草原，水草丰美、牛羊成群；黄河玛曲段雄浑壮美、风光旖旎。

### 大河奔涌万象更新

#### ——甘肃全面推进黄河流域生态保护和高质量发展综述

去年以来，甘南州聚焦青藏高原生态保护和可持续发展先行区建设，争取生态保护修复资金9.14亿元，实施生态保护修复项目13个；完成总投资50.05亿元的黄河上游山水林田湖草沙一体化保护修复项目，生态修复面积达244万亩，黄河水源涵养功能持续增强。

截至目前，甘南州草原植被覆盖率达97.13%，森林覆盖率17.86%，近九年黄河出境流量较入境流量平均增加2.46倍，年均水资源补给量较十年前提高61.07%，为黄河流域生态安全提供坚实保障。

重要的地理位置、突出的生态功能，赋予了甘肃守护黄河安澜、筑牢国家西部生态安全屏障的重大历史使命。

甘肃率先出台《甘肃省黄河流域生态保护和高质量发展条例》，构建1+N+X政策规划体系，搭建起实施黄河国家战略的“四梁八柱”；扎实推进黄河生态保护治理攻坚战行动，协同推进工业、生活、农业和尾矿库“3+1”污染综合治理，努力将黄河建成岸绿景美的生态河。

工业污染防治方面，完成沿黄34个省级及以上工业园区污水集中处理设施建设，建立以排污许可为核心的固定源管理制度，流域内累计核发排污许可证4058张。

生活污染防治方面，建成生活污水处理厂62座，其中，59座完成提标改造工程，城市生活污水集中收集率达到74%以上；全省黄河流域农村生活污水治理（管控）率达到34.22%。

“双碳”工作方面，积极参与全国碳市场建设，组织黄河流域79家企业开展碳排放报告与核查，完成15家发电企业碳配额相关工作，助力黄河流域绿色低碳转型。

同时，我省持续推进流域协同保护机制，与四川省、青海省、宁夏回族自治区建立黄河流域横向生态补偿机制，围绕尾水湿地建设、区域再生水循环利用、河湖缓冲带建设等，谋划一批项目纳入中央储备库，推动黄河流域水生态环境质量巩固改善。

经过不懈努力，截至2024年底，黄河干流出境断面水质连续9年达到Ⅱ类。今年1至7月，黄河流域41个国控断面水质优良比例达92.68%，14条地级城市建成区黑臭水体整治均达到“长治久清”级别，县级及以上集中式饮用水水源地水质达标率100%，实现了“一河清水送下游”。

（转4版）



白银市黄河沿岸广袤的良田。

新甘肃·甘肃日报记者 丁凯

## 兰州市“无废城市”建设取得阶段性成果



本报兰州讯（新甘肃·甘肃日报记者王煜宇）记者从9月5日上午兰州市人民政府新闻办公室召开的发布会上获悉，自2022年4月兰州市入选国家“无废城市”建设名单以来，全市各级各部门协同推进“无废城市”建设，坚持制度、技术、市场、监管“四轮驱动”，在工业、农业、生活、建筑和危险废物五大领域，取得阶段性成果。

“无废城市”建设是通过推动形成绿色发展方式和生活方式，持续推进固

体废物源头减量和资源化利用。一直以来，兰州通过源头减量化、过程资源化、末端无害化全流程处理，明确48项“治废”制度，推动餐厨垃圾、绿色建筑以及工业固废资源化等领域的技术创新应用，发布固、危废利用处置设施建设投资引导公告，完善固、危废处置收费和税收扶持机制，初步实现各固体废物管理“一张网”。

在工业领域，兰州建立市级绿色制造体系建设培育库，推动石油化工、生物医药等重点行业打造绿色制造体系，省级及以上工业园区循环化改造率达100%；在农业领域，全市“两品一标”认证产品293个，畜禽粪污综合利用率达到了88%以上，病死畜禽无害化

处理率100%，废旧农膜回收率达到85.9%；在建筑领域，城镇新建建筑已全面执行绿色建筑标准，装配式建筑占新建建筑比例17.36%，保障建筑垃圾“应消尽消”；在生活领域，基本构建了再生资源回收产业链，再生资源回收利用率达到85%以上，全市快递绿色包装使用率达93%，全力推行生活垃圾分类“1353工作法”，城市居民小区生活垃圾分类覆盖率达到100%；在危险废物领域，将4574家产废单位和17家经营单位纳入固废信息系统，全市危险废物处置能力满足需求。深入开展危险废物规范化环境管理评估，在2024年度全省评估中评级为A级。